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ACTA N° 18 
 

02 de septiembre de 2015 

 
En la ciudad de Bogotá, siendo las 8:50 de la mañana del día miércoles 02 de 
septiembre de 2015,  se reunieron en el recinto de sesiones de la Comisión Legal 
de Cuentas de la Honorable Cámara de Representantes, los integrantes de esta 
célula congresional, bajo la Presidencia del Honorable Representante LUIS 
EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Un cordial saludo para todos los presentes en esta Comisión, señor Secretario 
sírvase llamar a lista y verificar el quórum. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  
 
Al llamado a lista contestaron los siguientes HH. RR.: 
 
CASTAÑO PÉREZ MARIO ALBERTO. 
DÍAZ GRANADOS TORRES LUIS EDUARDO. 
PEDRAZA ORTEGA TELÉSFORO. 
RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ CRISTOBAL. 
SANABRIA ASTUDILLO HERIBERTO. 
VILLALBA HODWALKER MARTHA PATRICIA. 
 
En el transcurso de la sesión, se hicieron presentes los Honorables 
Representantes:  
  
CABAL MOLINA MARÍA FERNANDA. 
JUAN FELIPE LEMOS URIBE.  
Presentó excusa el Honorable Representante DIEGO PATIÑO AMARILES. 
 
Se registra quórum decisorio señor Presidente. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 
 
Sírvase por favor, dar lectura al orden del día. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  
 

 
PERIODO CONSTITUCIONAL 2014-2018  

Legislatura  20 de julio de 2015 al 20 de julio de 2016 
 Artículo  78  Ley  5ª  de 1992  

ORDEN DEL DÍA 

 Sesión ordinaria del día  miércoles  02  de septiembre  de  2015  

Hora: 8:00 a. m.  

I 

 Llamado a lista y verificación del quórum  

II 

Cítese al señor Contralor General de la República doctor Edgardo Maya Villazón 
para que presente: “El informe de la Auditoría al Balance General  de Hacienda 
Pública 2014 del Nivel Nacional”. 

Así mismo de conformidad con la proposición N° 03-14, como citados 
permanentes convóquese a: Señor Auditor General de la República, Dr. Carlos 
Felipe Córdoba Larrarte; Contador General de la Nación, Dr. Pedro Luis 
Bohórquez Ramírez, Director de Presupuesto, Dr. Cicerón Fernando Jiménez 
Rodríguez; Administrador de SIIF II Nación; Doctor David Fernando Morales 
Domínguez y como invitado permanente el señor Procurador General de la 
Nación, Dr. Alejandro Ordoñez Maldonado 
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III 

LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES REPRESENTANTES 

 
H. R. LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

PRESIDENTE 
 
 

H. R. MARTHA PATRICIA VILLALBA HODWALKER. 
VICEPRESIDENTA      

 

 DR. JAIME  ALBERTO  SEPULVEDA MUÑETON                                              
Secretario General 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Se somete a consideración el orden del día leído, se abre la discusión, anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrada ¿Desean aprobar el orden del día presentado?  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  
 
Aprobado señor Presidente; me permito si bien lo considera leer unas excusas y 
unas delegaciones. 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Siga señor Secretario. 

 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  
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Bogotá, agosto 28 de 2015 
 
 
Doctor  
LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS  
Presidente  
Comisión Legal de Cuentas  
Cámara de Representantes  
 

Asunto: Invitación, Cámara proposición 03/14 y 13/15 “Informe de Auditoría al 
Balance General del nivel nacional”. 

 

Honorable Representante Díaz: 

Atentamente me dirijo a usted, con el fin de agradecer la invitación formulada al 
Contralor General de la República por la Comisión Legal de Cuentas,  proposición 
03/14 y 13/15 Informe de Auditoría al Balance General del nivel nacional”, la cual 
se realizará el miércoles 02 de septiembre del presente año a las 8:00 a.m.; a la 
vez que solicito se excuse su inasistencia en razón a la atención de compromisos 
institucionales adquiridos con anterioridad. 

En cumplimiento a la función de brindar apoyo técnico al Congreso de la 
República, de acuerdo con lo previsto por el artículo 128 de la Ley 1474 de 2011, 
los funcionarios que asistirá en representación de la Contraloría General de la 
República son: La Doctora Gloria Patricia Rincón Mazo, Contralora Delegada para 
Economía y Finanzas Públicas y el doctor Alejandro Ovalle Gont, Director de 
Estudios Sectoriales de la misma contraloría delegada. 

Atentamente, 

 
Álvaro Ruiz Castro 
Jefe de la Unidad de Apoyo Técnico al Congreso. 
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Doctor  
Jaime Alberto Sepúlveda Muñetón 
Secretario General 
Comisión Legal de Cuentas  
Cámara de Representantes 
 

Asunto: Citación Control Político. 
 
Respetado Secretario: 
 
 
Reciba un cordial saludo, ruego les manifieste a los miembros de la Comisión de 
la Cámara de Representantes, la importancia que tiene la citación a control político 
que hacen en esa cartera. Sin embargo pido excuse al Director General de 
Presupuesto, Cicerón Fernando Jiménez por no poder asistir a la sesión que se 
llevará a cabo el miércoles 02 de septiembre a las 8: 00 a.m., relacionada con el 
asunto,  debido a que a esa misma hora se encontrará en la reunión de trabajo, 
citada por los presidentes de las Comisiones Económicas Conjuntas, con los 
coordinadores y ponentes del Proyecto de Ley número 48/2015C-33/2015 S “Por 
el cual se decreta el presupuesto de rentas y recursos de capital y Ley de 
apropiaciones para la vigencia fiscal del 1° de enero al 31 de diciembre de 2016”  
 
No obstante y dada la importancia del tema a tratar, estaremos atentos al 
desarrollo del debate y las conclusiones que de este surjan. 
 
 
Cordial saludo, 
 
 
 
Claudia Isabel González Sánchez 
Secretaria General  
Ministerio de Hacienda y Crédito Público. 
 
 
 
 



 
 

 
COMISIÓN LEGAL DE CUENTAS 

 

___________________________________________________________________________________________________

Acta No. 18—02 de septiembre de 2015/Informe Contraloría General de la República.                                                                 

Dr. Edgardo Maya Villazón. 
Transcribió: Rocío R. 
Revisó: Jaime A. Sepúlveda M. 
 
 
 

  

                  7 

   

 

 
 
Doctor  
Jaime Alberto Sepúlveda  
Secretario General Comisión Legal de Cuentas 
Cámara de Representantes  
 
 
Siguiendo instrucciones impartidas por el señor Procurador General de la Nación, 
me permito informarle que l doctor Alejandro Ordoñez Maldonado, no podrá asistir 
el día 2 de septiembre de 2015 a la sesión de control político proposición 3 por 
encontrarse cumpliendo compromisos adquiridos previamente como Jefe del 
Ministerio Público. 
 
No obstante y dada la importancia del tema asistirá  en calidad de observador el 
doctor William Andrés Linares, asesor adscrito a la Procuraduría Delegada para la 
economía y Hacienda Pública, identificado con cédula de ciudadanía 80391351. 
 
 
Atentamente, 
 
 
Ciro Eduardo López Martínez. 
Secretario Privado. 
 
 
 
De las tres excusas leídas, se encuentra la doctora Gloria y el doctor William 
Andrés Linares de la Procuraduría y el señor Contador Pedro Luis Bohórquez, 
también se encuentra presente; han sido leídas las delegaciones señor 
Presidente. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Muchas gracias señor Secretario; antes de continuar con el orden del día quisiera 
comentarles una reunión que tuvimos el día de ayer los Presidentes de las 
Comisiones con la Mesa Directiva de la Corporación, en donde llegamos a la 
conclusión, que para darle organización tanto a las Plenarias como a las 
Comisiones, se decidió organizar de la siguiente forma, citar los martes en la 
mañana Comisiones Constitucionales exceptuando la Primera que por la carga de 
trabajo tengo entendido van a laborar varios días a la semana, en la tarde del día 
martes sesión Plenaria; los miércoles sesiones  Comisiones Legales en donde el 
Presidente y su Mesa Directiva exhortaron a quienes fungimos como Presidentes 
de estas Comisiones que tratáramos de arrancar lo más temprano posible de tal 
suerte que se pudiera arrancar la sesión Plenaria antes del mediodía, llegamos a 
ese acuerdo y estuvieron presentes todos los Presidentes de las Comisiones, por 
lo tanto en aras de integrarnos y colaborar en la organización de estas sesiones 
vamos a ponerle un límite en el tiempo a las intervenciones de todas las personas. 
Comenzamos con el segundo punto del orden del día en donde se presenta el 
informe de Auditoría al Balance General de Hacienda Pública 2014 del nivel 
nacional, tiene la palabra el doctor Telésforo Pedraza.      

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE TELÉSFORO 
PEDRAZA ORTEGA. 

Me parece muy bueno haber logrado ese acuerdo señor Presidente, y quisiera 
solicitarle ahora que estamos en la discusión del Presupuesto General de la 
Nación de la vigencia 2016, lo que plantee la semana anterior con relación al 
señor Director de Presupuesto o al señor Ministro de Hacienda, a mí me parece 
que la hoja de ruta de esta Comisión para poder tener unos buenos resultados de 
este esfuerzo y de estos informes es saber con qué vamos a trabajar, porque me 
parece que no podemos seguir siempre a la deriva, pendientes que finalmente le 
van a dar 50 millones o 20,10 millones para poder trabajar, las Comisiones no 
pueden trabajar sobre la contingencia cada vez que entre otras los funcionarios 
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que están trabajando con uno tienen que verse expuesto, que tienen que 
suspender por un mes o por dos meses mientras se les legaliza o mientras se ve 
si finalmente una mano bondadosa de Dios le cae unos recursos para poder 
atender las obligaciones que a nosotros nos competen. 

Yo los invitos a usted Presidente y Vicepresidenta  a que hagamos esa reunión 
con el doctor Jiménez y con el propio Ministro de Hacienda, porque no se puede 
trabajar de esa manera y creo que a estas cosas hay que darle la identidad que se 
merece y si no como lo he dicho siempre no sé cuántos compañeros habrán sido 
integrantes de la Comisión de Absoluciones y buena parte esa Comisión fracasó 
por la falta de interés para poder institucionalizarlas y que puedan trabajar 
adecuadamente, gracias.    

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Tiene absolutamente  la razón doctor Telésforo, precisamente ayer estábamos en 
la Comisión de Presupuesto y aproveche la oportunidad para dialogar con el 
doctor Fernando Jiménez, quedamos en que nos veríamos hoy aquí en la sesión 
pero como todos pudieron anotar él pasó una carta excusándose, voy a hacer, 
todo lo posible de comunicarme con él vía telefónica a ver si nos puede atender en 
la tarde de hoy,  y expresarle los comentarios que usted ha tenido a bien hacer no 
solamente el día de hoy si no en la pasada sesión.  
 
Continuamos con el segundo punto del orden del día en donde se presenta el 
informe de Auditoría al Balance General de Hacienda Pública 2014 en el nivel 
nacional. Le damos la palabra a la doctora Gloria Rincón Mazo, Contralora 
Delegada para la Economía y Finanzas Públicas le damos quince minutos para 
que usted presente el informe. 
 
SEÑORA CONTRALORA DELEGADA PARA LA ECONOMÍA Y LAS 
FINANZAS; DOCTORA GLORI A PATRICIA RINCÓN MAZO. 
 
Gracias. Buenos días a todos y dado el límite de tiempo vamos a hacer muy 
ejecutiva la presentación, la Contraloría General de la República es un organismo 
técnico que está al servicio de esta Comisión Legal de Cuentas y por lo tanto si en 
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la presentación no quedan absueltas las inquietudes estamos atentos a tomar nota 
para poder atenderlas debidamente. 
 
Vamos a desarrollar el marco normativo, las generalidades de los estados 
contables consolidados ¿Cuál fue el proceso auditor que se desarrolló en la 
Contraloría  y cuáles son los principales resultados de ese proceso auditor?   
 
 
El marco normativo, no nos vamos a detener mucho acá, son funciones 
constitucionales donde se plantea que es un deber de la Contraloría General de la 
República auditar los balances que centraliza y consolida el Contador General de 
la Nación ¿Cuáles son las generalidades de los estados contables? 
 
Hay un punto importante en esta presentación, y es que la Contraloría General de 
la República cambio de metodología este año, porque por mandato legal debemos 
consolidar las finanzas públicas del Estado colombiano, esto significa que se 
incorporan en todos los análisis de la Contraloría a las entidades territoriales, aquí 
digamos hay una diferencia entre el universo que se venía auditando en los años 
anteriores, se auditan hoy 3.800 entidades de las cuales 348 son del Gobierno 
Nacional central del balance de la Nación, que representan solo el 9% de las 
entidades, pero no obstante significa el 58% de los activos, es decir, de los 1.234 
billones de pesos que tenemos en activos en el Estado colombiano 718 billones 
pertenecen al balance General de la Nación. 
 
¿Qué audita la Contraloría General de la República? Audita el balance general, el 
sistema general de regalías y el balance de la hacienda, por ser competencia 
exclusiva de esta Comisión Legal el tema del Balance General de la Nación y el 
tema de las entidades de la Nación, será el punto en el cual nos enfocaremos en 
esta presentación, aunque la obligación legal de la Contraloría es hacer la revisión 
del proceso de consolidación, incluyendo las entidades territoriales, para ello se 
han establecido acuerdos con las contralorías territoriales  que son las que remiten 
la información a la Contraloría General de la República para hacer la respectiva 
revisión. Tenemos que el balance de la hacienda pública consolidado eliminando 
aquellas cuentas que pueden tener duplicidades, significan 993 billones de pesos 
en el activo, 841 billones de pesos en el pasivo y un patrimonio de 152 billones de 
pesos en el nivel nacional encontramos activos por 159, pasivos por 684 y un 
patrimonio negativo de 124 billones de pesos; vamos a la totalidad del activo  993 
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billones, tenemos que las principales cuentas del balance son: Inversiones e 
instrumentos derivados con el 21% y otros activos. 
 
En la siguiente diapositiva vamos a encontrar cuáles son esas cuentas más 
representantes del activo, en inversiones de reservas internacionales el Estado 
colombianos cuenta con 114 billones de pesos, en inversiones de liquidez con 40 
billones de pesos; donde los principales son el Fondo de Garantías e Instituciones 
Financieras, el Distrito Capital con certificado de depósito a término fijo y las 
cuentas del Tesoro Nacional con los TES. 
 
Las inversiones patrimoniales de entidades controladas, es decir la participación 
que tiene la Nación en ciertas entidades ascienden a 22 billones de pesos siendo 
las principales, la participación accionaria de Ecopetrol, de la interconección 
eléctrica y de empresas públicas de Medellín en otros activos tenemos 
valorizaciones por 101 billones de pesos, donde está el Ministerio de Defensa 
Nacional  ¿Qué es lo que más se valoriza en el Ministerio de Defensa? 
 
Los activos físicos en infraestructura, es decir todos los batallones, todo lo que 
tenemos en inmuebles, tenemos el oleoducto central y CENIT, transporte y 
logística hidrocarburos. Hay un punto importante en otros activos que es la reserva 
financiera actuarial que son 42 billones de pesos que tiene que ver con el Fondo 
de Prestaciones Económicas de Cesantías y Pensiones y dos temas de orden 
regional que no vamos a resaltar en esta jornada; en el pasivo las principales 
cuentas que tenemos allí son las operaciones de crédito público, es decir la 
deuda, pasivos estimados y vamos a ir al detalle de este tema; lo que tenemos es 
que las operaciones internas de largo plazo es decir, la deuda interna asciende a 
212 billones de pesos donde el principal deudor es la deuda pública de la Nación, 
Empresas Públicas de Medellín y Ecopetrol, en la deuda externa de largo plazo 
tenemos registrados 129 billones  donde están en primera línea la deuda pública 
de la Nación nuevamente Ecopetrol, y en tercer lugar aparece la refinería de 
Cartagena; dentro de los pasivos estimados para pensión  encontramos a 
Colpensiones, a la Policía Nacional y al PARAPAT  de Telecom, que son 116 
billones de pesos. 
 
Provisiones para contingencias, en este apartado tenemos todas las contingencias 
que se tienen por sentencias, conciliaciones o demandas  en las cuales están en 
primera línea el Invias, el ministerio de Minas y Energía y el ministerio de Salud. 



 
 

 
COMISIÓN LEGAL DE CUENTAS 

 

___________________________________________________________________________________________________

Acta No. 18—02 de septiembre de 2015/Informe Contraloría General de la República.                                                                 

Dr. Edgardo Maya Villazón. 
Transcribió: Rocío R. 
Revisó: Jaime A. Sepúlveda M. 
 
 
 

  

                  12 

   

 

Finalmente provisión de fondos  de garantías tenemos 11 billones de pesos donde 
están principalmente el Fondo de Garantías de Instituciones Financieras y el 
Banco Agrario de Colombia; en las cuentas del patrimonio lo que encontramos es 
que el resultado del ejercicio del año arrojó un saldo negativo de 25 billones de 
pesos que lo vamos a ver más adelante y el principal componente del patrimonio 
es la hacienda pública y el patrimonio institucional representados en la 
institucionalidad pública, es decir en las acciones en las empresas que tenemos 
del Estado y en la propiedad de las empresas mismas del orden público. 
 
¿Qué fue lo que le pego al patrimonio? Lo que más le está pegando al patrimonio 
público nacional para que sea negativo, es el nivel de la deuda, la deuda arrojó un 
patrimonio negativo de 290 billones de pesos y la DIAN recaudadora arrojó un 
patrimonio negativo de 62 billones de pesos. 
 
El tema de la deuda como lo van a ver ustedes a través de la presentación se ha 
vuelto muy importante dentro del balance público y más en las condiciones 
macroeconómicas actuales, tenemos que la devaluación del peso  le está 
pegando muy fuerte a la deuda externa la que está comprada en moneda 
extranjera y hoy salió una noticia en el Espectador que las calificadoras 
internacionales están pensando bajarnos la calificación, eso no significa nada 
diferente a tasas de interés mucho más altas para el pago de la deuda y vamos a 
seguir viendo afectadas las finanzas públicas por el tema de la deuda, es lo que 
tenemos como puntos principales para resaltar en el caso de la DIAN recaudadora       
         
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 
 
Le damos la palabra al doctor Telésforo Pedraza para una interpelación.        
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE 
TELÉSFORO PEDRAZA ORTEGA. 
 
Cuando está hablando del impacto de la deuda quiero preguntarle si la Contraloría 
al hacer ese análisis porque naturalmente el impacto del dólar y el euro, pregunto: 
¿Si esos empréstitos ustedes los han avalado a tasas fijas? Porque una cosa es 
hace un empréstito porque son  generalmente a largo plazo algunos y otros 
multilaterales, si eso lo pactan a tasas fijas en su momento o si son tasas variables  
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porque todavía el impacto puede ser mayor y en otras porque son en canasta de 
monedas que fluctuaban como sucede ahora, no creo que Colombia tenga 
empréstitos con la China, pero por ejemplo usted sabe que la bolsa de Shanghai y 
la bolsa de Hong Kong también son determinantes porque hay mucho capital que 
se mueve alrededor del mundo.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 
 
Continúe por favor. 
 
SEÑORA CONTRALORA DELEGADA PARA LA ECONOMÍA Y LAS 
FINANZAS; DOCTORA GLORIA PATRICIA RINCÓN MAZO. 
 
Honorable Representante, en el tema de la deuda la Contraloría elabora un 
informe de la deuda detallada allí está la caracterización de esas tasas de interés, 
lo que más afecta la movilidad de las tasas de interés es el “rollover” de la deuda, 
cada que volvemos a abrir espacio, cuando uno tiene el cupo de la deuda y vuelve 
y lo refinancia efectivamente se debe cotizar a las nuevas tasas de intereses 
nacionales e internacionales y eso va afectando, pero con mucho gusto le 
hacemos llegar en detalle de cuál es el comportamiento en los últimos años.    
 
En cuanto a las principales entidades de patrimonio como se les decía tenemos 
que el capital fiscal son 248 billones de pesos que ha venido acumulándose de un 
déficit de años anteriores, que ha venido generándose por la causación de 
intereses de la deuda y el diferencial cambiario que era lo que ya les venía 
explicando, esos son los datos en lo que pudimos hacer un análisis general, en la 
parte del balance y tenemos ahora el estado de resultados donde tenemos los 
ingreso del sector público nacional que ascienden a 371 billones, donde ustedes 
ven que la principal cuenta son los ingresos fiscales. 
 
En el tema de los ingresos el llamado de la Contraloría General de la República es 
a la estructura de los ingresos que tenemos en el Estado colombiano ¿Cuáles son 
los principales rubros de ingresos? Tenemos que los tributos ascienden a 116 
billones de pesos donde el IVA y la renta son los principales aportantes a esos 
ingresos, los ingresos no tributarios son 46 billones y llamamos la atención 
especialmente sobre los productos manufacturados como el combustible, es decir 
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si uno mira la estructura de los ingresos del Estado, lo que encuentra es que el 
IVA, la renta, productos de minas y minerales y la gasolina son fuertes dentro de la 
estructura de los ingresoS es decir la sobretasa a la gasolina nos está pesando 
aproximadamente el 6% dentro de los ingresos de la Nación, por eso es que esa 
estructura de ingreso es bien importante porque lo que tenemos es que los 
principales rubros son IVA, renta, reiteramos y productos y minas derivados del 
petróleo por eso nos está pegando tan fuerte la caída en los precios del petróleo. 
 
En materia de gastos no nos vamos a detener mucho, el punto que quiere resaltar 
la Contraloría en gastos, es que el gasto público social asciende a 69,4 billones de 
pesos dentro de las cuentas del Estado pero los gastos de administración del 
mismo Estado, sueldos, salarios, comisiones y honorarios ascienden a 52 billones 
de pesos, es un rubro bastante importante dentro de la administración pública. En 
materia de costos la producción de las empresas tenemos que el costo de producir  
petróleo crudo en Ecopetrol, combustibles, gas natural y productos petroquímicos 
alcanza 46 billones de pesos en las cuentas de Estado. 
 
Importante, hay un punto relevante dentro de la revisión de las empresas y es que 
hay algunas que generan utilidades y hay otras empresas dentro del balance que 
no las genera, algunas de estas empresas que no generan esas rentabilidades es 
que están cumpliendo un objeto social y porque están vendiendo sus bienes y 
servicios a precios que no son de mercado, eso es importante tenerlo en cuenta y 
eso en algunos casos nos afectan las cuentas del patrimonio. 
 
El déficit, ya habíamos hablado del excedente del ejercicio donde tenemos la 
deuda pública que es lo que más está golpeando, la DIAN recaudadora, el Fondo 
de Protección Social y como datos positivos generación de saldos positivos para el 
Instituto Nacional de Vías, Ecopetrol y el Concejo Superior de la Judicatura ¿Cuál 
es el proceso de Auditoría que desarrolla la Contraloría General de la República? 
Tenemos un cambio metodológico este año, por instrucciones del señor Contralor  
General de la República, la Contraloría ha empezado a proponer un nuevo 
esquema de auditoría, queremos empezar a avanzar en auditorías de desempeño 
que nos permitan entregarle al Congreso no solamente el cumplimiento legal o de 
la norma cuando se hace un proceso licitatorio es decir que estén todos los 
documentos en regla  o la efectiva contratación y ejecución del presupuesto  si no 
que les permita saber en qué se están gastando los recursos, con este nuevo 
esquema hemos venido a adoptar las normas internacionales de auditoría, las 
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normas indican que las incertidumbres contables no pueden contabilizarse, el año 
pasado en la Contraloría por día de auditoría se estaban contabilizando las 
incertidumbres contables, este año al empezar a adoptar las normas 
internacionales la incertidumbre como tal se define como aquel dato que no se 
puede saber, y si no se puede saber, no se puede sumar, ni restar, lo que si hace 
la incertidumbre, eso puede afectar la opinión, puede darla con salvedad o con 
abstención dependiendo el tamaño dela incertidumbre o de la repetición que tenga 
la incertidumbre dentro de los estados contables de una entidad o del Estado 
colombiano. 
 
¿Cómo se da la opinión contable en la Contraloría General de la República? Nos 
basamos estrictamente en las normas y resoluciones, procesos y procedimientos 
internos en los cuales se dice que la opinión va sin salvedad, si los hallazgos son 
menores al 2% del activo la damos con salvedades si el rango está entre el 2% y 
el 10% o la damos adversa o negativa cuando ese porcentaje de los hallazgos es 
superior al 10%, la abstención se da cuando no es posible conocer todos los 
elementos del proceso auditor y hay limitaciones del trabajo del auditor para 
conocer toda la información o cuando tenemos una cantidad de incertidumbres 
contables que son ampliamente representativas sobre los estados contables de 
una entidad o del Estado colombiano y se emite a concepto del contador que está 
realizando la auditoría.      
 
El tema del control financiero tiene un efecto sobre el Fenecimiento de la Cuenta, 
tiene un valor de 30 puntos por tanto cuando una entidad tiene el 10% se le da 
una opinión sin salvedades, 90% con salvedades y  menos del 70% se le da 
negativo, adversa o abstención. ¿Qué hicimos dentro del proceso auditor?  Del 
total de entidades nacionales que son 348, ahí se reflejan 347 y es porque hay 
una omisa, pudimos auditar 119 entidades del orden territorial que habíamos 
hablado que son del orden de 3.400 hay una muestra de 3.134 hay una 
información para 3.134, el resto son omisas y tendríamos que las entidades 
territoriales reportaron información para 301 entidades, el Banco de la República 
es una sola entidad y el Sistema General de Regalías se audita todo al 100%, nos 
vamos a detener en las entidades del orden nacional donde auditamos el 92.6% 
de los activos ¿Cuál es el proceso? En el primer cajón ustedes encuentran los 
hallazgos de las auditorías individuales de la Contraloría General de la República,  
las contralorías delegadas de social, infraestructura, ambiente y hacen las 
auditorías respectivas a cada entidad y lo que se encontró fue hallazgos en los 
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activos por 31 billones de pesos, en los pasivos por 5,6 billones de pesos y en el 
patrimonio por 0,400 mil millones de pesos 222 mil en los ingresos y en los costos 
y gastos 0,03 billones de pesos.  
 
La segunda fase es el análisis del proceso de consolidación que se hace en la 
Contaduría, en ese caso es una auditoría que se hace insisto desde la  Contraloría 
Delegada de Economía y Finanzas Públicas al proceso de consolidación donde 
ustedes encuentran que los hallazgos del activo son 1.5 billones y  se resalta en 
los pasivos hallazgos por 35 billones de pesos dentro de los cuales los principales 
tienen que ver con las estimación del activo pensional, lo vamos a ver más 
adelante ¿Qué tenemos allí entonces? Que el porcentaje total de activos 
consolidados es de 3,3% y 4,9% para el total de los pasivos; vamos a entrar en el 
nivel nacional y tenemos hallazgos por 29 billones de pesos en el activo, en el 
pasivo 5,4 billones de pesos en el patrimonio 0,4 billones, en ingresos 0,2 y en 
costos y gastos 0,0 billones de pesos. Dentro de los hallazgos individuales en el 
activo tenemos que el total de activos sin hallazgos son 962 billones de pesos y 
tenemos hallazgos sobre 31 billones de pesos esto nos da un rango menor al 4% 
donde la principal cuenta que tuvo hallazgos fue la de deudores. 
 
Vayamos a los hallazgos individuales en el activo por favor, lo que ustedes ven ahí 
es que efectivamente la cuenta de deudores en recursos entregados en 
administración representa en su estimación y sobre estimaciones 10 billones de 
pesos  ¿Cuáles son esas cuentas de recursos entregados en la administración?  
Los recursos que se entregan en fiducias, esas fueron las cuentas que más 
generaron hallazgos dentro del proceso auditor, los encargos fiduciarios. 
En cuanto a las cuentas del pasivo, tenemos que el total de pasivos sin hallazgos 
fueron 835 billones de pesos los otros son 5,57 billones de pesos donde los 
principales problemas están en los pasivos estimados y efectivamente en pasivos 
estimados encuentran ustedes que el principal problema está en pasivos para 
contingencias, más adelante vamos a ver este detalle ¿Cuáles son los hallazgos 
más relevantes en la cuenta del activo? 
 
Tenemos en el caso de deudores las principales entidades que presentaron 
problemas son:  el ministerio de Trabajo, donde se determinó una subestimación 
en los encargos fiduciarios con un registro contrario a la naturaleza de la cuenta 
por 5,9 billones y por problemas en la conformación de las cuentas del patrimonio 
en la conformación de los fondos por 3,2 billones de pesos para un problema de 



 
 

 
COMISIÓN LEGAL DE CUENTAS 

 

___________________________________________________________________________________________________

Acta No. 18—02 de septiembre de 2015/Informe Contraloría General de la República.                                                                 

Dr. Edgardo Maya Villazón. 
Transcribió: Rocío R. 
Revisó: Jaime A. Sepúlveda M. 
 
 
 

  

                  17 

   

 

subestimación en el ministerio de Trabajo de 9,2 billones de pesos; la rama judicial 
presentó deficiencias para adelantar la depuración de la información contable 
correspondiente a la cartera prescrita presentando subestimaciones por 4,3 
billones de pesos, si redondeamos la cifra, la Unidad de Atención y Reparación a 
Víctimas no reconoció el valor de las multas impuestas a favor del Fondo de 
Reparación de Víctimas y en sentencias ejecutoriadas a razón de 2,3 billones de 
pesos; el Instituto Nacional de Vías tiene un problema en la cuenta de deudores 
por anticipos para proveedores porque la sobreestimó en 914 mil millones de 
pesos y el Fondo de Previsión Social del Congreso, tienen unos problemas con las 
cuentas, cuotas partes y bonos pensionales  a 31 de diciembre, son las principales 
cuentas que hay allí, en otros activos nos vamos a detener sobre el Instituto 
Nacional de Vías y el Sena, el Instituto de Desarrollo del Meta es un tema regional 
para el Instituto Nacional de Vías, tenemos que faltó la actualización del avalúo de 
bienes inmuebles propiedad del Instituto, lo que se tiene allí es que el presupuesto 
asignado para las vigencias anteriores, no fue suficiente para llevar a cabo los 
avalúos comerciales, es lo que manifiesta la entidad pero el problema genera una 
subestimación de 2 billones de pesos, en el Invias. 
 
En el caso del Sena es que existen partidas conciliatorias pendientes por cargar 
del orden de 900 mil millones de pesos y algunas por abonar del orden de 490 mil 
millones de pesos, son cuentas que tienen antigüedades de hasta 16 años de 
estar allí pendientes por hacer la conciliación y por eso se generan los hallazgos 
contables en estas entidades. Las entidades que tienen hallazgos relevantes en el 
pasivo, está en el ministerio de Minas, el ministerio de Salud.  
 
En minas hay una sobrestimación por 2  billones de pesos debido a que se incluyó 
el saldo de la provisión por procesos ya registrados a la vigencia anterior y en el 
Ministerio de Salud se encontró una sobre estimación de 13 billones para la 
provisión de las contingencias y de los litigios. En cuentas por pagar tenemos 
nuevamente el Ministerio de Trabajo y esos son los hallazgos más relevantes, 
tienen la opinión contable y el número de entidades es de 122 entidades, allí las 
tienen ustedes desde la uno hasta las 123 entidades, este es un listado que se les 
dejará porque en el informe lo que presentamos es la evolución de aquellas 
entidades que eran comparables es decir, que hay 93 entidades y dentro de esas 
93 entidades son las que hicimos el año pasado y las que pudimos hacer este año 
y que son nuevas, aquí está el listado completo se les va a dejar para su revisión 
correspondiente. 
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Vamos a mirar las principales entidades que tuvieron abstención, del total de las 
122 entidades 6 tuvieron abstención ¿Cuáles son? La Agencia Presidencial de 
Cooperación Internacional, la Caja de Previsión Social de Comunicaciones 
Caprecon, la Esap, Invias, ministerio de Agricultura y ministerio de Transporte; con 
opinión adversa o negativa, hay un 22% de entidades dentro de las cuales está la 
Cámara de Representantes, el Fontic, el ministerio de Comercio, el ministerio de 
Trabajo, la Unidad de Atención y Reparación de Víctimas, la Unad, algunas 
Corporaciones Autónomas Regionales, se resalta la Fiscalía General de la Nación, 
porque la Fiscalía General de la Nación está en este momento en proceso de 
apelación ante el despacho del Contralor General de la República por la opinión 
de los estados contables que se le entregó este año a la Fiscalía; y en cuanto al 
Control Interno Contable el número de entidades de las 122 el 14% presentó un 
Control Interno ineficiente, son la Unad, la ETB, Caprecon, Corporaciones 
Autónomas, Fondo de Adaptación, el Instituto de Seguros Sociales y ustedes 
tienen toda la lista detallada del informe. 
 
En el proceso de consolidación, vamos a hablar de los pasivos de ese 33,2% que 
está ahí, el pasivo pensional que tenemos nosotros en este momento, debe 
amortizarse según las normas en 35 años, para determinar la provisión de este 
pasivo lo que hacemos es que tomamos el cálculo actuarial y lo dividimos en 35 
años y lo multiplicamos por el número de años corridos que son 20 años, eso nos 
da que  deberíamos tener una provisión mínima requerida en la Nación de 48 
billones de pesos  para las pensiones y lo que tenemos realmente son 35 billones 
de  pesos. 
 
 
 
 
Se adjunta presentación en PowerPoint realizado por parte de la Contraloria 
General de la República. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 
 
Una interpelación para el doctor Castaño. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE MARIO 
ALBERTO CASTAÑO PÉREZ. 
 
Aquí es como cuando uno está en la prueba reina, “despacio que vamos de afán”, 
yo quiero que si este es el centro de nuestras dudas al menos de la mayoría de la 
Comisión en este prospecto y pasar así con un paisajismo sobre el tema, quiero 
primero que todo recordarle la norma, a la Contraloría y a la Contaduría, usted nos 
está dando la razón nos faltan 15 años y la amortización es sobre el cálculo 



 
 

 
COMISIÓN LEGAL DE CUENTAS 

 

___________________________________________________________________________________________________

Acta No. 18—02 de septiembre de 2015/Informe Contraloría General de la República.                                                                 

Dr. Edgardo Maya Villazón. 
Transcribió: Rocío R. 
Revisó: Jaime A. Sepúlveda M. 
 
 
 

  

                  71 

   

 

actuarial, una cosa es la provisión que yo ejecutó cada año, pero el monto 
pensional en cuánto tengo que registrarlo en el balance, hoy si es cierto el balance 
que tenía Pedro y  nos enumeró la semana pasada  ¿El cálculo actuarial pensional 
es de cuánto señora delegada? 
 
¿Es eso?  Yo me muero de la pena el cálculo actuarial completo es de 800 
billones, hágame un favor  ¿Cuánto es lo que hay que amortizar sobre 900 
billones anualmente?   
 
CONTRALORA DELEGADA PARA LA ECONOMÍA Y LAS FINANZAS; 
DOCTORA GLORIA PATRICIA RINCÓN MAZO. 
 
Es de 922 billones de pesos. Deberíamos tener amortizado en este momento los 
48 billones de pesos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE MARIO 
ALBERTO CASTAÑO PÉREZ. 
 
No, dice la norma que es lineal, fácil, si al 31 de diciembre del 2029 tenemos que 
haber calculado 900 billones, ¿Cuánto debe ir calculado a la fecha 31 de 
diciembre? Ya van 20 años y van amortizados solo el 20% contablemente, cuando 
debe ir amortizado más de la mitad y la norma que cambiaron Pedro, en el 2010 
decía:  
Que quienes no habían actualizado se les daba la posibilidad de amortizar en los 
tiempos siguientes, sobre el cálculo total o sea sobre los 900 billones en línea 
recta, eso en las modificaciones que le hicieron ustedes al 264993. ¿Cuánto 
realmente debe ir amortizado?  Aquí es donde nosotros nos engranamos la 
semana pasada,  el artículo dice: Versión como queda desvirtuado por el Decreto 
4565/2010, los entes económicos a que se refiere el inciso anterior, del cálculo 
actuarial a 31 de diciembre de 2010, utilizó tablas de mortalidad rentísticas o sea 
incrementando las expectativas de vida en Colombia, el porcentaje de 
amortización que se establezca con respecto alcanzado al 31 de diciembre de 
2009 y lo que falta de provisionar, “son 700 billones”  debe amortizarse a partir de 
los estados financieros con corte al 31 de diciembre del 2010 hasta el año 2029 en 
forma lineal de acuerdo es esta metodología. 
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Yo me muero de la pena, pero ¿Es que las normas las hace el Estado para él 
mismo violarlas?  Yo particularmente le reitero ese dato, a cualquier rasgo está 
malo, bajo cualquier perspectiva, ustedes mismos nos están dando los datos son 
900 billones y les faltan 15 años  ¿Cuánto hay que amortizar? Una cosa es que 
vayan 173 billones pero nos están diciendo que le falta al país a Colombia, 15 
años por amortizar 700 billones de pesos, una cosa es el gasto que se reconozca 
otro en que tiene que ir el monto reconocido en el pasivo y desde ahí es donde a 
esta Cámara no le da, que ese pasivo sea primero; el que debe estar reconocido y 
segundo; no hay duda de la aplicabilidad de la norma, señor Contador y la 
Contraloría debe ser vigilante de que eso sea así, o nos enseñan “matemática de 
Coquito” a nosotros nueve para saber si estamos mal o nos ponen los datos que 
son.  
 
Presidente y estimados compañeros con ese solo hallazgo el dictamen debe ser 
negativo para toda la cuenta del Gobierno, fuera de la incertidumbre de 
documentos oficiales; y yo si espero señor Presidente que después de esta breve 
interrupción nos deje un espacio para poder hablar de cosas más sensibles, que 
tiene que ver con la legalidad de los procedimientos que han hecho con esta 
Comisión Legal. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 
 
Tiene la palabra el doctor Heriberto Sanabria.    
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE 
HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Gracias Presidente, después de  escuchar a la Delegada y después de escuchar 
al doctor Mario, tiene toda la razón la cual compartimos en su totalidad, yo le 
solicito a esta Comisión en lo posible hagamos un esfuerzo para hacer una sesión 
especial en lo posible toda una mañana sin la presión de las otras Comisiones 
Constitucionales y que no tengamos ojala como lo dice la Vicepresidenta, un lunes 
o un jueves porque uno queda muy preocupado con el informe que nos han 
entregado, muy preocupado es muy preocupado y si el propósito que teníamos es 
lograr por lo menos por primera vez en 20 años el Fenecimiento de la Cuenta  
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General del Tesoro, con estos preliminares va a ser imposible y me atrevo a decir 
que el informe Fabián, va a ser mucho más grave y mucho más delicado que el 
año anterior, por eso yo he venido insistiendo en que nuestro esquema 
constitucional y legal de no tener dientes o herramientas, para que a una entidad a 
la que no se le Fenece la Cuenta debe existir alguna clase de sanción, aquí 
cuando un funcionario se porta mal lo mínimo que hace la Procuraduría es 
suspenderlo, si alguno de nosotros se comporta mal en la Plenaria de la Cámara 
lo mínimo que nos sancionan y nos quitan es la palabra de acuerdo al Reglamento 
pero aquí a los funcionarios los promueven a cargos mejores, con mejores 
salarios, los postulan pero se rajan en su ejercicio presupuestal administrativo 
anterior. 
 
La obligación de esta Comisión no es venir aquí a tratar de maquillar temas, ni 
informes, porque si no hacemos lo que acaba de hacer el doctor Mario que le 
resalto su pertinencia en el tema y si no hacemos lo que hizo el Representante, 
simplemente vamos pasando los informes por alto y aquí hemos establecido unas 
normas de conducta y de comportamiento de trabajo con la Contraloría, con la 
Auditoría y con la Contaduría, así que tratemos al menos de unificar 
conceptualmente los métodos, los procesos, las dinámicas para que hablemos el 
mismo lenguaje con eso le agradecemos señora Delegada que usted haya sido 
como lo es un candidato a la Alcaldía de Cali, así tan desparpajada y entregarnos 
el informe tal como es, esos informes así deben llegar para que nosotros también 
observar la situación en blanco y negro.  
 
Presidente reitero mi solicitud con mesura y con todos los nueve miembros de esta 
Comisión para que podamos actuar en consenso toda una tarde,  una mañana o 
un día, dedicados solamente a ese tema, porque algo más grave que lo dijo el 
Representante Telésforo Pedraza y en todos estos años que llevo en el Congreso 
lo he dicho, nosotros ahora en el mes de octubre, septiembre vamos a aprobar el 
Presupuesto General de la Nación, lo vamos a aprobar y lo tengo que decir con 
vergüenza, lo vamos a aprobar a pupitrazo limpio en la Plenaria. 
 
Porque cuando llega ese proyecto de Presupuesto a la Plenaria no se le puede 
tocar ni un punto, ni una coma, ni hacerle una observación porque ya fue 
estudiado, aprobado y consensuado con las Comisiones Económicas del 
Congreso, que son una parte del Congreso y no es todo el Congreso y las 
proposiciones simplemente quedan ahí como constancias históricas, pero lo más 
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grave es que nunca se nos entrega una ejecución presupuestal del ejercicio 
financiero anterior y nosotros vemos como algunas entidades se les aumenta o se 
les castiga o se les rebaja el presupuesto sin que haya una ejecución de 
Presupuesto o de caja o del mismo plan de inversiones real. 
 
Por ello estos informes son muy importantes, porque nos sirven de elemento para 
ese Presupuesto que vamos a aprobar, lamentablemente estamos sobre el tiempo 
y tenemos una serie de actividades extra legislativas de por medio, que nos limitan 
a hacer un ejercicio juicioso y detallado sobre este tema. 
  
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 
 
Si efectivamente doctor Heriberto, precisamente mañana jueves tenemos unas 
sesiones y la idea es socializar a efectos de ir analizando la posibilidad de 
sesionar a parte de la sesión tradicional de los miércoles, hacerlo los lunes o 
jueves según amerite la ocasión,  tiene la palabra el doctor Heriberto. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE 
HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Me acaban de informar en mi condición de vocero del partido Conservador, que 
posiblemente la Plenaria de esta tarde se va a cancelar, porque teníamos como 
eje central el tema de la crisis con la frontera venezolana y se tenía como invitados 
a los Ministros pero hoy todo el Gobierno está en Cúcuta y no tendría sentido 
hacer un debate entre nosotros mismos, de confirmarse eso, usted entenderá que 
la sesión de mañana va a ser un poco infructuosa.     
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 
 
Señor Secretario sírvase por favor registrar la presencia de la doctora María 
Fernanda Cabal para los fines pertinentes y anote también la presencia del señor 
Auditor, el doctor Carlos Felipe Córdoba; continúe doctora Gloria por favor. 
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SEÑORA CONTRALORA DELEGADA PARA LA ECONOMÍA Y LAS 
FINANZAS; DOCTORA GLORIA PATRICIA RINCÓN MAZO. 
 
Representante Mario Alberto yo creo que estamos totalmente de acuerdo en que 
efectivamente uno debería tener en las cuentas provisionado el total del cálculo 
actuarial, hay un tema importante y es que la Contraloría no puede apartarse de 
los preceptos legales y de los mandatos constitucionales, que ningún funcionario 
público pueda hacer algo que no esté por fuera de la norma y los procedimientos 
establecidos hasta ahora por el señor Contador para hacer el registro de ese 
pasivo, nos lleva en este ritmo, podríamos hacer un debate mucho más profundo 
sobre este tema y sobre cómo debería realmente contabilizarse, dentro de las 
cuentas de Estado, traeríamos la información del pasivo corriente que si mi 
memoria no me falla estaría por encima de los 30 billones de pesos pero 
tendríamos el dato exacto de lo que se incorpora a través de las cuentas y 
podríamos con mucho gusto como Contraloría General de la República y 
organismo técnico que les permite a ustedes tener la información, se las 
preparamos con el mayor detalle posible y se las hacemos llegar para que las 
revisemos, con mucho gusto efectivamente.  
 
Hay un punto importante dentro de las cuentas, del balance y son los saldos por 
conciliar, este punto ha tenido un debate fuerte de la Contraloría con el señor  
Contador, hay muchas cuentas por conciliar que no se están llevando de la 
manera más correcta, son aquellas cuentas que se deben entre entidades o que 
se cruzan entre entidades, tenemos por ejemplo que el ministerio de Hacienda 
tiene cuentas por conciliar por 76 billones de pesos, Ecopetrol por 34, el Tesoro 
Nacional por 184 y así sucesivamente, este es un punto que en la Contraloría 
General de la República vamos a trabajar de manera muy fuerte, el año entrante, 
vamos a concentrar parte de la auditoría en ello porque no pudimos este año 
establecer la muestra lo suficientemente amplia, pero creemos que hay muchos 
problemas allí y creemos que son más de 8.000 registros que presentan 
problemas y que no alcanzamos a hacer una verificación detallada por el tiempo 
de la auditoría pero que nuestro compromiso es que el año entrante esas cuentas 
reciprocas van a ir muy bien revisadas por el equipo auditor, porque intuimos que 
muy seguramente las incertidumbres contables van a ser de un tamaño 
representativo, este año la muestra no lo permitió de acuerdo al dato que tenemos 
como se dijo 3,3% sobre el activo y 4,9% sobre el pasivo, de acuerdo con las 
metodologías establecidas hoy legalmente y a los procesos y procedimientos 
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internos la opinión que se entrega es una opinión con salvedades a excepción 
digamos por los hallazgos que  se presentaron de manera individual 
anteriormente. 
 
Con esto quedó como rendido el informe señor Presidente y a disposición de 
ustedes para ampliar toda la información técnica que esta Comisión Legal requiera 
para su respectivo trabajo, muchas gracias.  
             
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 
 
Abrimos las  intervenciones para los Honorables Representantes, tiene la palabra 
el doctor Mario Alberto Castaño.      
   
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE MARIO 
ALBERTO CASTAÑO PÉREZ. 
 
Gracias señor Presidente, y le cuento que para mí es un placer que lo mejor que 
ha pasado en este Congreso es pertenecer a esta Comisión, yo me siento como 
en mi casa, yo adoro esta profesión y por eso es que le coloco empeño a este 
ejercicio, yo si quiero llamar la atención del informe de la Contraloría bajo 
diferentes aspectos y el primero es que nosotros y la Contraloría tiene una 
responsabilidad legal con nosotros, de acuerdo a la Ley 5ª doctor Telésforo y es 
entregarnos un informe sobre el Balance General de la Nación. 
 
Aquí nosotros hemos visto como en este nivel nacional se ha entregado un 
informe tomando solo unos contextos de la auditoría al sector, no de su 
integralidad, yo quisiera que la señora Delegada le informe a esta Comisión, tengo 
conocimiento que hay entidades que se les está haciendo la auditoría solo el 
último semestre de este año ¿Es así o no?  Yo quiero señor Secretario que como 
es su función, nos redacte un derecho de petición y nos enuncien cuáles ¿Por 
qué?  
 
Es admisible que por el tiempo de ustedes hagan una auditoría en dos partes 
pero, el informe legal a esta Comisión debe hacerse en un periodo constitucional 
antes del 31 de diciembre, ahí ya hay una incertidumbre alta sobre el contenido 
del diagnóstico, se deja por fuera puede decir usted un 8% del valor de los 
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ingresos pero sobre el valor de los pasivos o sobre el valor de los pasivos que se 
puede estar haciendo, vamos a determinarlo; yo pienso que es tarea de esta 
Comisión hacerlo. 
 
El Contralor no le entrega a esta Comisión el informe de Auditoría al Balance  
General de la Nación, lo hace en una integralidad, meten la entidades territoriales, 
meten los entes descentralizados y que bueno sería para esta Comisión doctor 
Sanabria pedirle a su Gobernador del Valle, que es suyo, que nos diga ¿Cómo le 
fue?  Poderlo hacer pero, el orden constitucional es el informe de Auditoría sobre 
el Balance General de la Nación y a nosotros no nos puede entregar informe de 
integralidad, yo pienso que es bueno que empecemos a desagregar, cuál es el 
objeto y la responsabilidad con la Comisión y con el Congreso, nosotros no 
podemos aquí, que de una partecita nos entreguen un informe, fuera de eso ahí 
viene la primer duda, doctor Sanabria usted que es abogado, cuando entregan un 
dictamen en esa integralidad que desde que nació la contabilidad pública en 
Colombia el doctor Pedro y Rafael Franco Ruiz empezaron a hablar de 
contabilidad integral en Colombia, pero la Ley orgánica y la Ley 5ª está por encima 
de la Ley 42 sin ser yo abogado, doctor Sanabria. 
 
Aquí lo que compete a la Cámara de Representantes no debe ser enmarcado en 
lo que la Contraloría le parece a través de la Ley 42,  es lo que la Ley 5ª que está 
por encima le implica y no lo han traído desagregado, yo quisiera que me 
informaran ¿Cuál fue el dictamen del balance? Para nosotros empezar a discutir 
ese ejercicio, yo he buscado y el Balance General de la Nación no le he 
encontrado el dictamen por lo tanto Sanabria le pregunto usted que es abogado, 
ya pasó el tiempo ¿Lo pueden anexar?  No lo pueden hacer, la obligación legal 
era hasta 31 de julio señor Presidente, es aquí donde nuestra discusión nos lleva 
a que nosotros no podemos dejarnos llevar por las buenas explicaciones, de las 
buenas prácticas no estamos dudando; le estamos diciendo a la Contraloría desde 
el año pasado que hay que generar una buena interlocución, que nos envíen acá 
la información que se requiere. 
 
Me preocupa mucho señora Delegada, usted lo dijo hasta la saciedad llegaron y 
cambiaron la metodología proactivamente, felicitaciones pero aquí hay una guía 
de auditoría enmarcado desde el año 2011, yo quiero que usted por escrito me 
diga porque resolución ustedes cambiaron eso, cuál resolución de la Contraloría 
cambio el audite, que nos digan bajo qué contexto hicieron el cambio de 
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metodología para nosotros después poder equiparar los resultados que ustedes 
hicieron del año pasado para poder homologar a estos. Ahora yo quiero saber si 
en ese cambio de metodología hubo reciprocidad y espero que el señor Auditor 
General de la Nación que no solo tiene que ver en la Contraloría en qué se gasta 
la plata, sino en su operatividad y como exfuncionario de la misma Contraloría, 
mire si hubo con los entes que iban a ser objeto de auditaje de esa 
retroalimentación, porque si no corremos un riesgo inmenso y es que aquí en esta 
Comisión tenemos que dar por no presentado el informe y aquí ni María Fernanda, 
ni los que estamos en el Gobierno estamos dispuestos a hacernos investigar por 
eso.  
 
Yo pienso que ese dictamen lo tenemos que revisar, esas actuaciones si no está 
el soporte y si ese auditaje no fue cambiado por resolución, le cuento que todos 
los procesos penales y disciplinarios que se desprendan del auditaje se caen y es 
importante que quede claro el alcance de lo que eso pueda pasar con lo que son 
todas las muestras de la Auditoría, nosotros estamos acá pensando que ahora 
más que nunca que ustedes se comprometan a integralizar el trabajo, usted dice 
una cosa, yo discrepo totalmente de ella y les voy a aplicar como docente que fui, 
“matemática de Coquito”, dice la norma doctora:  Usted tiene la obligatoriedad 
constitucional que los entes apliquen las normas en Colombia, para eso están 
ustedes y si no las aplican pues los glosan, le hacen hallazgos y lo mismo la 
Contaduría aquí no me salgan con el cuento como decía el Ministro; “No es que es 
irresponsable con el Gobierno vamos a mirar si calculamos las cuartas partes”, 
¡No!  Aquí hay cosas graves, usted dice bajar la calificación, cuando el pasivo 
pensional no está reconocido, vamos a estar como en Grecia María Fernanda, que 
los balances eran torcidos, sí, que tenían unos activos y los pasivos eran más 
grandes. 
 
Ahora Pedro y Contralora, un desparpajo y lástima que no esté aquí, el ministerio 
de Hacienda, un país presentándole a la comunidad internacional un patrimonio 
negativo y aquí lo hacen sin sonrojo, sin pena dicen que estamos sin patrimonio 
un país sin con esto, con esta inmensa riqueza y que estamos con 150 billones de 
patrimonio negativo, eso no es responsabilidad de esta Comisión, es una 
responsabilidad integral del Gobierno, desde el Presidente hacia abajo, ese pasivo 
pensional 800 o 900 billones, como usted lo dijo ¿Qué dijo la norma, amados 
compañeros?  Cuando encontraron que Colpensiones o el anterior ISS no había 
amortizado nada de eso, dijeron: Vamos a hacer una norma para ustedes y le voy 
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a decir de una manera más tranquilamente pero en el mundo de los contadores se 
llama maquillaje, le dieron: Usted hoy que lleva al año 2010, no faltaban 35 sino 
14, faltaban 19 años, usted tenía que haber amortizado a hoy esos 900 billones, 
usted tenía que haber calculado 400 porque ya íbamos por la mitad, pero es que 
usted por la contabilidad mal llevada va en 100 billones y de ahora en adelante va 
a ser muy fácil, sacamos la diferencia y usted tiene que empezar a referenciar 900 
billones divididos en 20 años ¿Qué decía?  45 billones, pero o tristeza 
encontramos hoy al 2015 que siguen haciendo una provisión que es prácticamente 
lo que están pagando anualmente, una cosa es la contabilidad de caja y otra cosa 
es la contabilidad de causación y no les de pena, es su trabajo; hacer cumplir la 
ley y la ley existe, la norma está vigente y esa actualización pensional que con 
expectativa en Colombia tiene que ser más alta por eso ese cálculo actuarial sube. 
 
Hoy tendríamos que estar tranquilamente por el orden de los 400 billones 
reconocidos en el balance como pasivo y hoy sin sonrojarse dicen ascienden a 
173, y el cálculo es que tenemos que estar amortizando pensionalmente 57 por lo 
que dice la norma que es lineal, no es al gusto de él de Colpensiones, ni al gusto 
del Contador que si Colpensiones no se le informa, se queda callado, no; su 
obligación es ir a la Procuraduría y denunciarlo y usted señora Contadora es decir 
que está malo, es que usted no tiene la culpa, pero la culpa suya si es decir que 
hay un balance que usted le da razonabilidad cuando una incertidumbre inmensa 
sobre el pasivo pensional que tiene este país con un agravante que es  de 
conocimiento y asunto diario de prensa y asunto de macroeconomía  que no está 
informado en la realidad general de la Nación, señor Secretario, estimados 
compañeros estamos en un dilema muy grande porque a lo que los obliga la Ley 
no lo hemos recibido ¿Qué vamos a hacer?   
 
¿Le podemos permitir a la Contraloría que nos anexe? No.   
Mucho cuidado porque desde el rango de ley, señor Secretario espero nos 
certifique de acuerdo a la Ley 5ª si los informes requeridos por esta Comisión y de 
obligatoriedad de la Contraloría General de la República, si fueron recibidos como 
lo requiere la Ley, en caso contrario que se tomen las acciones pertinentes por 
parte de la presidencia, salvaguardando la investidura de nuestros Honorables 
Congresistas, gracias. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 
 
Señor Secretario, tome atenta nota de las solicitudes y vamos a hacer la dinámica 
en que intervengan primero los Representantes y después le damos la palabra a 
la doctor Patricia para que una por una vaya solventando las inquietudes que ha 
planeado cada Representante, señor Secretario tome atenta nota de las 
proposiciones y las solicitudes que hizo el doctor Mario Alberto Castaño, tienen la 
palabra el doctor Heriberto Sanabria.   
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE 
HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Solamente para reafirmar como el Representante Mario que se refirió a mi 
condición de abogado, lo que él acaba de decir es grave, en el sentido que hay 
disposiciones legales y constitucionales y si hacemos una interpretación exegética 
de la norma los términos son para cumplirlos, en eso yo si le pido al Secretario ser 
muy riguroso en esos términos y le solicito a los entes de control en cumplir la Ley, 
la Ley es para cumplirla; yo creo que ustedes están en la posición añorada por 
cualquier servidor público, que es la posición de hacer cumplir la Ley. Ustedes son 
un organismo de fiscalización y control porque uno en esto termina omitiendo los 
mandatos legales y eso también es una mala conducta, hay unos términos 
señalados por la Ley, hay unas evidencias que las entidades pertinentes no están 
cumpliendo con los requerimientos y flaco favor que le hacemos al Estado, a la 
Nación y al Gobierno nosotros conociendo esas omisiones pasemos por alto lo 
que hemos dejado de hacer, simplemente es por salud pública, es por sanidad de 
las finanzas por coadyuvar en ese buen Gobierno que el Presidente Santos ha 
venido invocando desde su primer periodo, pero de nada le sirve al Presidente 
tener funcionarios que no están cumpliendo con los mandatos legales por lo 
menos que cumplan con sus funciones, no les estamos pidiendo nada distinto, 
cumplan con sus funciones y si no tienen recursos, que nos digan que no tienen 
recursos y los que tienen que los utilicen bien y los ejecuten bien y a tiempo. 
 
Porque yo en alguna oportunidad dije aquí algo que molestó y que hoy lo dijo el 
Representante Mario, yo hace mucho tiempo dije aquí  que muchos de los 
informes se parecían a los informes de “Betty la fea”  recuerdan la novela de Betty 
la fea, que la contabilidad de Betty la fea, era muy maquillada, yo no lo volví a 
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decir porque de pronto yo exagere pero veo que el doctor Mario retomo esa 
palabra y lo está diciendo el doctor Mario que es contador y yo soy abogado, como 
que es una práctica muy común en esa producción pero el doctor Pedro Luis ha 
sido muy claro, contundente, ha sido muy serio, responsable y siempre nos hemos 
atenido a los informes de la Contaduría refrendados por la Contraloría y desde 
luego auditados por quién debe ser la auditoría, porque el doctor viene de una 
entidad que tiene muchos dientes y a ver si nos ayuda  a colocarle dientes a esto 
acá también.         
        
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 
 
Muchas gracias doctor Heriberto y a propósito de eso, siempre estamos muy 
pendientes de la presencia del doctor Carlos Felipe en estas sesiones porque tal 
cual como lo establece la Constitución y la Ley es su deber ejercer control y 
vigilancia no solamente sobre temas fiscales de la Contraloría General de la 
República y de las territoriales, sino también de la calidad de la información que 
emiten estas contralorías, sobre todo información que es para uso público de 
todos los ciudadanos y en especial de este Congreso, bienvenido y esperamos 
contar siempre con su presencia. 
 
Habida cuenta que ningún otro Representante va a intervenir, ah la doctor María 
Fernanda, excúseme tiene la palabra.        
 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA HONORABLE REPRESENTANTE MARÍA 
FERNANDA CABAL MOLINA. 
 
Algo muy breve, lo que hemos venido viendo aquí me deja una sensación, que el 
Gobierno a través del ministerio de Hacienda está ejerciendo algún tipo de presión 
sobre los entes de control, para que precisamente la contabilidad no tenga la 
claridad que debe tener, y es responsabilidad de todos porque los Gobiernos 
pasan, las coyunturas son situaciones temporales pero esto viene de atrás y va a 
seguir hacia adelante ¿Qué país vamos a recoger? 
La vez anterior yo decía cuando revisábamos el informe del Contador frente a 
Ecopetrol ¿Cómo nos va a leer cualquier calificadora internacional, si las 
entidades más serias entregan en su totalidad sus balances y sus cierres?        
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Yo quiero que hagamos una reflexión porque el Gobierno pasa y hoy puedo ser yo 
oposición, mañana no sabemos dónde estamos, pero lo que sí es claro es que 
aquí tenemos un hueco de proporciones insospechadas en un país que no ha 
superado sus variables principales generadoras de violencia, no ha superado 
temas mínimos lo que se reconoce y lo que se logra parece que se devuelve 10 y 
15 años, miren los hospitales, una tragedia; sin hablar del tema de coca y el 
control territorial, a mí me da mucho temor porque creo que nos van a dejar una 
Colombia que vamos a tener que recogerla a pedacitos y yo entiendo que hayan 
presiones porque uno sabe que eso es parte del juego político, pero es una 
enorme irresponsabilidad no darle claridad al país de lo que está pasando y 
generar correctivos, el solo hecho que el informe de Auditoría lo que vimos aquí 
para la vigencia fiscal del 2014, la Contraloría General no presentó en forma 
separada el dictamen correspondiente al Balance del nivel nacional me genera a 
mí sospechas de lo que usted llama el maquillaje, lo malo se le suma a lo bueno y 
ahí va quedando, así no nos damos cuenta de lo que está pasando, yo si pido 
encarecidamente una información fidedigna y veraz, porque es la responsabilidad 
que uno tiene al estar aquí frente a sus electores y frente a un país que está en 
proceso de construcción y un país que atraviesa por situaciones muy delicadas, 
muchas gracias.        

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

A usted doctora María Fernanda, continuamos con el uso de la palabra la doctora 
Gloria Rincón. 
 
CONTRALORA DELEGADA PARA LA ECONOMÍA Y LAS FINANZAS; 
DOCTORA GLORIA PATRICIA RINCÓN MAZO. 
 
Gracias señor Presidente, doctor Mario Alberto efectivamente se están realizando 
algunas auditorías que no tienen nada que ver con lo contable, la Contraloría 
General de la República organiza para que las 122 entidades durante el primer 
trimestre del año surtan la auditoría contable que es la que permite, hacer la 
auditoría al balance, las auditoría que se están realizando actualmente son 29 
entidades y en esas entidades se están evaluando temas de gestión institucional, 
dentro de la metodología se evaluaron las 122 y fue el listado que se les mostró 
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ahorita de las 122 y los hallazgos contables y el criterio contable de las 122 
entidades para poder elaborar el informe. 
 
La ampliación del Balance General de la Nación, tiene que ver con un concepto 
del Concejo de Estado, está enmarcado en la Ley, es jurisprudencia nueva 
estamos hablando de una Sentencia, un concepto del Concejo de Estado, que 
dice que la Contraloría General de la República debe ampliarse a territorial y con 
mucho gusto le hacemos llegar la posición jurídica y los documentos con el 
concepto del Concejo de Estado y la debida Sentencia que nos obliga a hacer la 
ampliación del balance consolidado, la guía de auditorías que usted tiene en sus 
manos, dice en los principios generales que esa guía de auditoría respeta las 
normas internacionales en cuyo caso las incertidumbres contables se les da el 
manejo que se les está planteando hoy, por resolución y por procedimientos 
internos lo que hicimos fue determinar un criterio unificado para toda la Contraloría 
de tal manera que pudiéramos darle un manejo más acertado a las incertidumbres 
contables, con mucho gusto les hacemos llegar todos los antecedentes de 
procedimientos, procesos y resoluciones que permitieron hacer las modificaciones 
a la guía. Tenemos adicionalmente un tema importante y es que quisiéramos 
como Contraloría General de la República, nada desearíamos más que poder dar 
recomendaciones a las entidades, sería fabuloso, sería un sueño hecho realidad, 
pero no podemos coadministrar con ellas y no podemos decirles cómo hacer su 
trabajo y menos con la Sentencia  que salió reciente de la función de advertencia, 
donde prácticamente nos prohíbe hacer recomendaciones, en esto hay un tema 
importante que tocó el Representante Heriberto y es que si no tenemos los 
elementos suficientes para intervenir y nos hace falta poder incorporar dentro de 
nuestra funciones con el fallo de la Sentencia, de la función de advertencia, poder 
empezar nuevamente a  hacer recomendaciones a las entidades y presentaremos 
una modificación, estamos trabajando en una modificación de tipo legal y 
esperamos que ustedes nos acompañen en este proceso para poder hacer 
recomendaciones a las entidades. 
 
Serán atendidas las inquietudes en el informe encuentran ustedes los datos del 
Balance General de la Nación en detalle y con mucho gusto quedamos atentos a 
atender todas las inquietudes y remitiremos todos los soportes normativos que 
ustedes han tenido a bien solicitar.              
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Para cerrar este punto del orden del día tiene la palabra el doctor Mario Alberto 
Castaño. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE MARIO 
ALBERTO CASTAÑO PÉREZ. 
 
Delegada, aquí el tema con nosotros es muy simple, es proactivo, pero yo si le 
solicito el favor, no se nos vayan por las ramas, yo sé que usted no le puede decir 
a una entidad recomendar, pero usted cuando hace un auditaje si le puede decir 
que normas no cumplió es que es una omisión, usted no está recomendando por 
favor llamémoslo por su nombre y vera que en estos tres años que nos quedan 
nos vamos a ir entendiendo, es que es una omisión clara, si quiere nosotros le 
ayudamos, aquí le mandamos un derecho de petición diciendo que la aplicación 
de la Ley y le agilizamos al Contador que entidades con lo hicieron para el tema 
del cálculo actuarial y pasivo pensional y listo, fácil; me preocupa es los temas de 
orden legal, si a ustedes el Concejo de Estado les obliga a ampliar su ámbito de 
auditoría maravilloso, pero le tengo una notificación y muy mala, la Ley la obliga a 
presentar aquí a usted sobre el Balance General de la Nación, a que tiene que 
trabajar dos veces, de malas; pero la Ley la tiene que cumplir a esta Comisión, no 
lo hizo, yo lo siento particularmente pero tiene que tener claridad, es una 
responsabilidad suya con nosotros y bajo ese ámbito de aplicación, usted no 
puede cambiarnos a nosotros los informes, porque nosotros tampoco le podemos 
venir aquí como le digo yo que rico traer aquí al Gobernador inoperante de Caldas, 
poder decir donde se llevaron 100 millones de dólares en el aeropuerto del Café, 
no puedo. 
 
Aquí es el Balance General de la Nación, es de orden legal es el alcance que 
usted le tiene que dar con un agravante doctora,  no está el dictamen, porque el 
dictamen de ustedes es un dictamen general con las incertidumbres que les 
hemos estado diciendo que por no contenido de unas normas de obligatorio 
cumplimiento, están enrareciendo el Balance eso no es ningún problema, vamos a 
determinar Jaime desde el orden legal qué hemos recibido, que no, es otro tema 
nosotros tenemos un compromiso con el señor Contralor General de la República, 
en estos temas que nosotros veamos en una mesa de trabajo pero no ha sido 
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posible, el señor Presidente de esta Comisión le fue a decir en que se estaba y 
cuales eran nuestras preocupaciones pero no hubo proactividad en ese tema, 
nosotros lo sentimos mucho; pero el papel nuestro es ese, no está ese dictamen. 
 
Otra cosa doctora le voy a decir algo para sus funcionarios la Constitución de 
Colombia hay que cumplirla, gústele a quien le guste y en las obligaciones de la 
Contraloría este concepto sobre la calidad de eficiencia al control fiscal de las 
entidades y organismos del Estado, no lo han entregado, vuelvo y les digo si  no lo 
tienen cuéntenos, pero no es si les da la gana, no hay argumentos, no lo vemos, 
no lo tenemos señor Presidente. 
 
Vuelvo y les digo Jaime hagamos una descripción de qué es realmente que de 
acuerdo a la Ley hemos recibido, que no y empecemos a determinar el tema, 
después como quieran creamos mesas de trabajo, pero yo pienso que ya empieza 
a hacer trámite aquí en esta Comisión lo que es lugar a la cuenta y pienso que la 
posición mayoritaria, aquí es dada la incertidumbre y con lo que usted dijo ahora 
de  las 92 entidades que tienen el tema de auditoría que se informaron en el 
informe aparecen 93, todos esos temas son de cositas pero es que el informe es 
uno solo y el contenido es sobre el que nosotros nos tenemos que mover, esas 
operaciones que ustedes nos reportaron para nosotros ya son un documento 
entregado y leído y es el objeto de alcance para nuestro trabajo. 
 
Y yo le voy a decir algo, si una incertidumbre en operaciones reciprocas que es el 
nombre técnico para los cuales ustedes hacen sus valoraciones y 
sobreestimaciones  y está representado en 97 billones, estamos hablando del 12% 
del valor de los activos; ahí no hay razonabilidad porque hay una alta 
incertidumbre respecto a lo que es la obligación de un balance de generar 
información veraz y oportuna, creemos las metodologías, hagámoslo pero 
sobretodo, generemos los espacios para que empiecen ustedes a homogenizar la 
información en Colombia dada la competencia del rango que tiene cada uno de 
ustedes tanto a la Contraloría como la Contaduría. Gracias señor Presidente y 
aquí en esta Comisión siempre encontraran nueve Congresistas dispuestos a 
hacer lo mejor por la labor que le encomendó el pueblo colombiano, gracias.            
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

A usted señor Representante, sí, efectivamente a veces uno se lleva la impresión 
que se forma una torre de Babel entre las distintas entidades, la Contraloría por un 
lado, la Contaduría por otro, la misma Dirección Administrativa de la Función 
Pública por otra parte y realmente es complejo y muy difícil poder sacar unas 
conclusiones objetivas debido a este grave problema, estaremos muy atentos con 
las sugerencias respetuosas que han hecho los Honorables Representantes en 
esta Comisión, yo les sugiero que hagamos una reunión en privado y analicemos 
la situación y sobre esa base cuáles son los pasos que debemos seguir como 
Comisión para que podamos cumplir a cabalidad con nuestro deber legal y 
constitucional. Señor Secretario demos lectura al siguiente punto del orden del día.   
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  

Señor Presidente, tercer punto del orden del día proposiciones y varios, hay una 
proposición del doctor Telésforo Pedraza presentada en la anterior sesión que 
solicita la citación del doctor Fernando Jiménez y del Ministro de Hacienda para 
que responda sobre los recursos correspondientes para la Comisión Legal de 
Cuentas.  

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Se somete  a consideración la proposición presentada por el doctor Telésforo 
Pedraza, anuncio que está abierta la discusión, va a cerrarse, queda cerrada 
¿Aprueba esta célula legislativa la proposición presentada? 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  

Ha sido aprobada, señor Presidente.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Habida cuenta que se agotó el orden del día, procedemos a levantar la sesión y 
les informamos a los Honorables Representantes que por secretaría, les 
informamos fecha y hora de la próxima sesión, gracias.  

                                                                                                                                 
Se levanta la sesión a las 11: 30 a. m. 
 
 
 
 
A continuación se adjunta informe sobre la situación financiera y de resultados a 
nivel nacional 2014, Realizado por la Unidad de Auditoria Interna de la Comisión 
Legal de Cuentas. 
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Se adjunta el informe de inconsistencias en las cifras reportadas en los estados 
financieros por las entidades del estado nivel nacional a 31 de diciembre de 2014. 
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Se adjunta el informe al Balance General de la Nación Vigencia Fiscal 2014 
presentado por la Auditoria Interna de la Comisión Legal de Cuentas. 
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